



2006志工聯合培訓



2006年本會志工聯合培訓於九月九日開拔到台南府城，展開為期兩天的研習、觀摩活動，從臺南市的長青公寓到國宅社區，我們瞧見了一種又一種的老人生活模式。人老了，該選擇什麼樣的地方當住所？的確有許多的考量，有心理層面、經濟層面、社會層面林林總總交錯而行，或許每個人心中都有自己認為最好的答案，但如題需找靈感的禮讚，無疑是要從年齡時就開始規劃設想的。

在社區裡，我們看見每個阿公阿嬤，開心的跳舞唱歌，有的牽著剛學步的娃娃在旁觀看，享受包含愛與天倫之樂，隱隱流露出旺盛的生命力，這是一個得到全國評鑑肯定的優秀社區，每個人都在出力，老人也獲得溫馨照顧，我們所追求的不也是如此，長有所用、老有所終，讓長輩們可以健健康康開開心心的養老，但是如何才能達到，往往需要眾人的力量。

所以除了關心自家事，更應該關心社區事，當個社區人，老吾老以及人之老，每個人奉獻出自己，那所有的長輩都會有人關照，這也是老五老基金會一直在推動的「在地老化」精神，當你付出，在別人最需要的時候，這種愛的精神就會一直傳遞下去，本會亦將持續倡導助老敬老的孝親觀念，或許有人說這本來就是應該，何須倡導，但是時代潮流的演變，不得不如此，我們只有更加努力去學習和付出，祝福老人的明天更美好。

老五老基金會在台中縣山城地區所承接的獨居老人送餐服務區域，包括東勢鎮、新社鄉、石岡鄉，以及位處偏遠的和平鄉。

阿罕(盧先罕)是我們在和平鄉松鶴部落的送餐志工，從小生長在山上的他，待人處事認真負責，在部落裡更是人人稱讚的孝子。阿罕的爸爸多年前因為中風導致行動不便，他為了照顧父親，辭去原本在市區的工作，回到山上全心負責父親的生活起居，並在照顧父親之虞，協助投入獨居長者送餐服務，老人家都非常喜愛他。

由於山區幅員廣大，每天送餐必須騎著長達的路程來回，最遠的一處送餐點來回需一個多小時，天氣不好時山裡路况也會受影響，相當危險，可是他總能「使命必達」，將便當送達老人手上，為的是讓他所負責的老人們不要挨餓，並且了解他們每天的最新狀況。

對於阿罕這樣一位如此關懷長輩們的送餐志工，我們自覺相當幸運並且十分珍惜，雖然送餐路程遙遠，但你傳遞的溫馨，我們在長輩們的笑容上看到了，謝謝你，阿罕！(社工員/蕭雅雲)

本年度已經過完四分之三的時間，由於您們的關心和付出，我們有更多的力量去付出，並感謝眾多病弱、鄉間的鄉親和鄉鄰，我們深感責任重大，也力求服務得更好，讓長輩們可以有更美好的明天。

時序入秋，天氣變化越來越大，也請多關懷並提醒家中、身旁的長者，更多注意保暖，陪伴老吾老以及人之老的繩索，或許天氣壞壞每段時間都有不同的運動和防護，但我們從事公益助老的目標卻不會受到影響，也期待您的繼續支持，一起幫助弱勢羣衆安度的老人。

評鑑績優肯定

臺中縣中心：居家服務評鑑（1區）	優等
臺中縣中心：居家服務評鑑（2區）	優等
臺中縣中心：送餐服務評鑑	優等
臺中中心中心：居家服務評鑑	甲等

(其它中心評鑑結果尚未公佈)

志工得獎全紀錄

本會台中市志工隊林添榮志工，對於社會公益參與不遺餘力，於本年度獲得台中市好人好事代表殊榮，可以說實至名歸，雖然他常說這沒什麼，但因為他的付出，有多人受惠召入公益行列。

另本會台中縣志工潘泰榮，本身雖患有遺傳性肌肉萎縮症，但他覺得幫助基金會做送餐的任務，不僅可以幫助別人，也可以幫自己積福德，所以做得很開心。本季志工得獎名單如下：

台中市好人好事代表：林添榮

台中縣另類父親表揚：潘泰榮、盧先罕



台中縣另類父親表揚活動

社區互動頻道

實習手札



慈濟的師兄師姐蒞臨本會指導，帶領長輩們一起做活動，活化身心機能。



本會台中市志工隊多名志工參與催生的數化社間照顧站長輩們一起到場慶祝。



鹿港天后宮代表暨立法委員陳秀卿蒞臨本會鹿港日間照顧中心致贈米水等物資，期盼照顧更多弱勢長輩。



家裡有行動不便長者，可用洗澡床協助沐浴

不管是基金會裡的志工阿嬤，還是送餐服務以及社區關懷據點的長輩們，我接觸到了許多的老人，從他們身上我感受到，人跟人之間的關係好緊密，不管有沒有血緣關係，心的距離都好接近。—王妙如

八月十六號下班打完卡後，像往常一樣騎著機車要回家，卻忍不住留戀的再回頭望向基金會一眼，真的結束了，為期六週的實習生活轉眼間就過去，但這一段短短的日子，卻讓我得到了大大的收穫和滿滿的回憶。—李欣樺

社工真的要十八般武藝樣樣精通，是一個很辛苦的工作，幾乎什麼事情都要自己來，像是粗重的、設計的、辦活動的，很多很多都是要自己去思考動作的，所以當社工還真的要有一套，要有積極的態度、強健的體魄、抗壓的技巧。—林育孜



甚至是志工，溝通都是非常最重要且必溝通、澄清及協調，而這也是在學科通有多重要，又有多麼難進行，終於是階級都需要不同溝通模式，如兵的考驗著我，而我也不斷的學習，腳步，而這樣的領悟正是來自於實習。

所以在實習的最後真的要感謝指導辛苦的指導及機構同仁的幫忙，我們的包容我們才有機會累積經驗讓自己



○ 南投行動長青車

這部號稱「迷你老人文康中心」的行動長青車，是由內政部規劃設計，車上配備有音響、電視、咖啡機、冰箱、茶桶、報章雜誌及休閒躺椅等。其任務在深入縣內各個角落，提供老人家們更即時的關懷、基本健康服務、休閒文康福利和福利諮詢。

南投縣行動式老人人文康休閒巡迴服務車於5月22日正式啟用，由南投縣內八個居服團體輪流承接，展開其巡迴服務的任務。

本會埔里中心承接8月份行動式老人人文康休閒巡迴服務車的服務，全縣十三鄉鎮走透透，連結當地團體或公部門，為老人們提供宣導、諮詢服務，也帶著老人們做運動、活動筋骨，高歌一曲，讓他們度過開心的一天。

由於文康車的活動，更多阿公阿嬤走出家門，就像來到露天客廳，如同在家裡般的輕鬆、自在，所以每個老人都有不同的需求，除了他們自己本身參與外界事務的意願外，政府和民間公益團體更有責任帶領他們重新規劃人生，讓銀髮生活，可以再次展現生命活力！



南投文康

愛心 商家

聖誕屋

七傳多蒂一三四點常令人點心，說謊只引玉，的笑容

隨著實習成果發表會的結束，我們近半年的實習也即將告一段落，整理這半來年的心得，我想最大的收穫在於經驗的累積，在老五老的期間我完成許多我人生中的第一次：第一次帶團體、第一次訪個案、第一次接觸評鑑，甚至是第一次接觸這麼多的老人。

這些接觸時常衝擊著我的心靈，也迫使我去思考更多的觀念及議題，而這種種也讓我更了解實務社工運作的過程，更清楚自己的不足之處，我想這樣的收穫是非常可貴的。

另一個重要的收穫就是學習如何與人溝通，每天的實習就是不斷的與人溝通，不管是和老人、督導、其他同仁

的理論中時常著重的部分，在實習前我總是體會不到究竟究竟這半年裡我有了深刻的體會，不同的身分、背景、年紀甚至懂得別人的話，又如何讓別人了解你要表達的意思，都一再的進步，當然我想進步的空間還很大，但至少我跨出了第一個步驟。

老基金會給我更加接近實務的機會，更要感謝這段時間督導，也要非常感謝在這段時間裡被我們服務過的人，因為你成長。一謝淑媛

走在最fashion的百貨公司

事物的聚集處，也是屬於年輕人的休閒地點，但對阿公阿媽

而言卻是個完全陌生的詞彙。

阿媽東看西看，彷彿走進了萬花筒，也像發現了新大陸，被牽著東走西走，一下子逛家電區，一下子逛家俱區，就一種很奇妙的感覺。

這樣的阿公阿媽逛街，感覺是那麼開心、幸福，也不禁想到了，出了百貨公司門口，老人家一人一支甜筒，就在門口排成一列，第一次看見這麼多老人一起吃甜筒的我們，也感應到不得人家常說「老人身孩子心」，有空別忘了多帶長輩出



啟用典禮



文康車活動現場

彰化鹿港的「聖誕屋」麵包店，有一群很有愛心的志工利用中午休息時間幫忙送餐服務，也常自製麵包當點心送老人家，做麵包早上九點多和下午兩點時間是最忙的時候，所以犧牲中午休息空檔非常忙；有次他們還帶著材料來讓爺爺奶奶自己製作，看著自己做出的麵包，爺爺奶奶都很開心，師傅一點心意，希望老人家更開心，期盼能夠拋磚更多的人一起參與社會公益事務，看到爺爺奶奶們的嘴角也跟著上揚了！

童軍百年大露營 感受老人體驗營



今年的「童軍百年大露營」活動，本會躬逢其盛，在會場舉辦「老人體驗營」的活動，讓現場所有童軍好好體驗「長者」的感覺，當那一件件的配備帶上身之後，一陣陣的驚呼聲開始傳了出來，因為已經有人開始體會到眼茫茫、手腳不靈活的滋味，當步伐要邁出的時候，只能用「舉步維艱」形容了。

據參加這場老人體驗活動的童軍表示，對於老人家有更深入的了解，也在活動過程中，經由指導員講解，更加清楚如何監助老人家的生活起居行動。

為了延續倡導助老的觀念，本會即日起接受各大專院校團體報名，到課堂上帶領老人體驗營活動，期透過課程安排，培育更多助老種子，歡迎跟我們一起愛老助老，只要「多一點關心，多一點耐心」，長輩們的生活會更好，報名活動專線：04-22463927#17徐小姐

聽見老人的需求

在日間照顧中心裡，服務員是老人最依賴的人物，有時長輩會拉服務員訴說心中的秘密，有時聊著家裡快樂的事，有時剛要求服務員：「小姐，你陪我夾彈珠比賽好不好？」，這種種都讓老人們的生活充滿了活力，服務員也會關心準備小茶點讓老人一起分享。

最近由於服務員請了幾天假，我們發現長輩們已經把服務員當成自己的女兒看待，請假的第一天問著：「小姐去哪？怎會沒看到人？」，社工人員向老人解釋說她有事情請假，但是第二天、第三天過去，老人開始著急了，撒嬌的說：「小姐怎會沒來？我們很想他，她煮的飯比較好吃」，到第五天的時後，一下子這個老人來問，一下子那個老人問，「小姐是怎麼了？發生什麼事了嗎？怎會都沒來？」我們只能一再安撫阿公、阿媽：「你們不用擔心，小姐下星期就來了。」阿公、阿媽的心情才會比較好。

當服務員回到工作崗位，老人一早看到她，就拉著不放，直呼：「小姐，你去哪了，怎會請假那麼多天」，此時也看到老人的關心及喜悅，而且長輩們也都更積極配合著服務員做活動、上課，彷彿有種失而復得的心情。

看著老人家的心情轉折，我們知道其實老人是需要安全感的，也期待被呵護及關心的，回想起小時候，父母總是呵護著我們，衣服都幫我們拍乾淨，並用心教導我們如何吃飯，當我們不想洗澡時，也耐心地哄著我們，他們牽著我們的小手，教我們踏出人生的第一步，現在父母親老了，我們是不是也該用同樣的心情來對待他們呢？讓他們有個快樂而享有尊嚴的晚年。(鹿港日間照顧中心 社工人員/蘇佩青)

資助專線：04-22463927

送餐認養專案

- 認養人
- 資助人
- 助養人
- 捐款人
- 贊助人

以一對一每月捐2,000元提供長者溫馨熟食與居家關懷

以二位資助人每月各捐1,000元提供長者溫馨熟食與居家關懷

每月捐300元協助認養活動業務推動

不定期不定額捐款協助會務推動

贊助送餐服務車、中央廚房設備、保溫餐盒等餐具

